

# ДОБРОЕ УТРО!

12+

2023 год



ИЮЛЬ–ДЕКАБРЬ



№ 7–12 (191–196)

## АЙВАЗОВСКИЙ И «РОДИНА СЛОНОВ»

*Великий художник, непревзойденный маринист мирового уровня Иван (Ованес) Айвазовский при жизни был вполне успешен и счастлив. Академик императорской Академии художеств, увенчанный всеми мыслимыми отечественными и европейскими наградами, кавалер множества орденов, включая османские (которые он после Абдул-гамидовских зверств публично выкинул в любезную сердцу морскую пучину), весьма состоятельный человек, видный благотворитель, подаривший водопровод изнывавшей от жажды родной Феодосии... О многом можно упомянуть, но и так понятно, что жизнь Ивана Константиновича (Геворковича) сложилась очень неплохо и, вполне заслуженно, тут двух мнений быть не может.*



Проблемы начались после смерти. Недавно, например, украинский историк искусства Оксана Семеник развернула бурную кампанию, цель которой — добиться того, чтобы «в мировых музеях украинских художников перестали называть русскими». И ведь добилась: знаменитый нью-йоркский Метрополитен-музей изменил подписи под картинами Айвазовского, Репина и Куинджи, которые всегда были представлены как русские живописцы, а тут превратились в «украинских».

Это решение, конечно же, конъюнктурное, политическое и к искусству никакого отношения не имеет. Ни Айвазовский, ни Репин с Куинджи никак не могли быть украинскими художниками по той простой причине, что творили в те времена, когда Украины в помине не было. Кстати, по той же причине никак нельзя считать Ованеса Геворковича «армянским художником». Он русский художник армянского происхождения. Так же, как, скажем, Исаак Левитан — русский художник еврейского происхождения.

Очень плохо и глупо, когда политическая конъюнктура начинает диктовать какие-то решения в сфере искусства, науки, литературы. Подобные инициативы в конечном счете дискредитируют и выставляют на посмешище их авторов. Особенно если своих заслуг — с гулькин нос, и вся «слава» держится на вранье и попытках присвоить чужие достижения. Этим активно занимаются азербайджанские «мыслители», у которых тот же Низами Гянджеви, писавший на фарси, волшебным образом предстает в образе «азербайджанского поэта», хотя в те времена никаких азербайджанцев вообще не существовало. Или взять армянские церкви, которые они называют «албанскими», не понимая даже того, что не было никакой «албанской» религии, никакого отдельного «албанского христианства». Ну а если присвоить невозможно — надо бесследно уничтожить, примеры чего мы тоже наблюдали и видим по сию пору. Глупейшая, грубая политика, не способная никого ввести в заблуждение.

Удивительно, но даже великие нации не избежали соблазна выдать чужое за свое. В дни далекой молодости мне довелось побывать в Феодосии и пойти на экскурсию в музей Айвазовского. Симпатичная женщина-экскурсовод (лет сорока, тогда она мне казалась старой теткой, с опозданием хочу попросить у нее прощения!) ни словом не обмолвилась об армянском происхождении великого живописца. После экскурсии я подошел к ней и спросил: отчего так? Что мешает упомянуть о происхождении художника? Может, этот факт неизвестен? Она, улыбувшись, ответила: «О чем вы, у нас все знают, что Айвазовский — армянин, но в протокол проведения экскурсии это не включено».

Что и говорить, яркий пример «ленинской национальной политики»! Сегодня думаю, что это было продолжением начавшейся в конце 40-х годов борьбы с «проклятым космополитизмом», когда товарищ Сталин решил, что именно он — самый

русский из русских людей, а следовательно, все хорошее — сугубо русское, никак иначе.

Примеров не счесть. Изобретателем паровоза был назван Мирон Черепанов, хотя задолго до его «изобретения» в Англии железные дороги были привычным видом транспорта, паровозы Стефенсона активно бегали по рельсам.

Изобретателем громоотвода стал Михайло Ломоносов. Увы, задолго до него этот полезный прибор изобрел и внедрил известный американский ученый, политик и масон Бенджамин Франклин. Его очень чтут во всем мире и сегодня. Не за громоотвод, понятно, а потому, что его изображение украшает 100-долларовую купюру.

Не легче и в области изящной словесности. Знаменитый баснописец дедушка Крылов сочинил за свою долгую жизнь более двухсот нравоучительных басен. Правда, 70 — это переводы из Лафонтена (без указания первоисточника), а остальные — вольное переложение и интерпретация произведений того же француза. Ну, ничего, ведь и сам Лафонтен обильно черпал из сокровищницы Эзопа, правда, не скрывая этого...

Апофеозом стало утверждение, гласящее, что «Россия — родина слонов». Думается, с идеологической точки зрения кудесники из отдела пропаганды и агитации ЦК КПСС несколько перестарались: надо было бы указать, что родина слонов — Советский Союз. Впрочем, «главному русскому» грузину понравилось.

Смешно? Глупо? По-моему, не смешнее и не глупее, чем назвать Айвазовского украинским художником.

Каждому народу есть чем гордиться. Некоторые нации внесли в сокровищницу современной цивилизации значительный вклад, у других — вклад поменьше, намного скромнее. Но в любом случае помнить о достижениях своих лучших представителей вполне естественно и необходимо, даже если эти достижения можно пересчитать на пальцах одной руки. Но ключевое слово тут — «своих». Приписывать себе чужое — это ведь, если называть вещи своими именами, обычное наглое мародерство, которое полностью перечеркивает и обесценивает все реальные успехи и достижения. К сожалению, сегодня это немногие понимают. Плюют в соседней, не думая о том, что ветры истории дуют в лицо плюющим.

Армен ХАНБАБЯН.

## То, что произошло в Нагорном Карабахе после агрессии Азербайджана, является своего рода геноцидом: интервью Луиса Окампо

*Луис Морено Окампо, бывший главный прокурор Международного уголовного суда, считает, что государство сознательно игнорирует опасность геноцидов, чтобы не нести обязательства по их предотвращению.*

*В беседе с корреспондентом «Арменпресс» в Брюсселе Морено Окампо заявил, что принудительное перемещение армян Нагорного Карабаха после военной агрессии Азербайджана также является формой геноцида, подчеркнув, что геноцид — это не только массовое убийство.*

— Господин Окампо, 7 августа Вы представили президенту Республики Арцах свое профессиональное мнение, а затем и опубликовали его, охарактеризовав осаду и полную блокаду Нагорного Карабаха как геноцид. Что можно было сделать тогда, чтобы предотвратить грядущую катастрофу?

— Этот доклад был важен, потому что мы создали общественное мнение. Однако государства делают нечто удивительное — они сознательно игнорируют угрозу геноцида, чтобы избежать обязательств по предотвращению геноцида; это то, к чему мы пришли. По сути, мы выяснили, что государства стараются избегать слова «геноцид». Даже когда Конгресс США принял мой доклад и начал действовать, Госдепартамент США, не говоря «геноцид», заявил, что будет защищать Нагорный Карабах на международном уровне. Но было слишком поздно. Они это сказали, и через три дня Алиев напал.

— Как Вы прокомментируете то, что произошло после 19 сентября? Похоже, многие, когда говорят о геноциде, представляют себе только резню. Но за несколько дней более ста тысяч человек, бросив все, покинули свою Родину.

— Это также геноцид согласно статье 2(B) Конвенции о ге-



ноциде (причинение тяжкого физического или психического вреда члену группы). Есть новый отчет Хуана Мендеса, в котором говорится, что тот факт, что 100 000 человек уехали, свидетельствует о психологическом ущербе, потому что они оставили позади все. Так что это своего рода геноцид, геноцид — это не только убийство. Да, массовых убийств не было, но есть психологический ущерб: вся община покинула родную землю.

— Какие правовые механизмы защиты прав народа Нагорного Карабаха могут сработать и насколько реальным Вы считаете восстановление прав этих людей согласно международным нормам?

— Я думаю, сейчас важно, что Франция лидирует в этом вопросе. Это важное государство, которое продвигает повестку дня, и мы должны бороться за это. Мы должны бороться за уважение прав людей, потому что люди, даже если их нет там, все равно являются владельцами этой земли и собственности, поэтому мы должны уважать их права. И я считаю еще одним приоритетом исцеление людей и освобождение заложников. В Азербайджане 53 заключенных.

Проблема в том, что международное право не работает таким образом, что, например, если кто-то украл ваш велосипед, вы можете обратиться в полицию и обратиться в суд. Нет, такого не существует. У нас есть Международный суд, предположительно для государств, и есть Международный уголовный суд, который занимается судебным преследованием отдельных лиц. Юридический процесс освобождения этих людей непрост, но мы должны развивать этот процесс политически. Именно поэтому даже эта конференция (конференция по вопросу Нагорного Карабаха в Европарламенте) была важна.

— Как Вы оцениваете поведение международного сообщества, что международное сообщество могло сделать и чего не сделало, и то, что бездействие привело к такому результату?

— Ну, это проблема, провал. Потому что в мире нет глобальных институтов. По сути, единственным глобальным независимым институтом является Международный уголовный суд, и все. Этого недостаточно. Представьте себе страну с одним судом, без правительства и политической системы. Поэтому Армения должна быть вовлечена в решение проблемы. И именно поэтому подобные встречи, обсуждения с политическими лидерами о том, что они могут сделать, — это то, что нам нужно делать. Армения показывает, что не только она сама, но и цивилизация находится под угрозой, и поэтому армяне не одиноки. Но Армения имеет решающее значение. Армения имеет очень значительную диаспору во всем мире. У вас есть невероятная сила, и мы можем ее использовать.

— Есть некоторые конфликты, которым уделяется больше внимания, чем другим. Как будто все дети одинаковы, и не все женщины — женщины. Как Вы объ-

# Рубен Варданян – пленник диктатора

**В контексте драмы исхода армян из своей исторической родины Карабах пленение бывшего госминистра республики Арцах Рубена Варданяна – особенно пронзительное событие. Его задержали при выезде из Нагорного Карабаха в Армению. Надели наручники и в сопровождении азербайджанских голубых беретов увезли в Баку. Куда в этот момент смотрели миротворцы или это не их дело? «Блестящий трофей!»**

Варданян – основатель компании «Тройка диалог», первый президент школы управления «Сколково», инвестор проекта электромобиля «Атом». В Степанакерт он прибыл из патристических соображений и по велению сердца, отказавшись от российского гражданства. С ноября 2022 г. по февраль нынешнего являлся госминистром Республики Арцах и оставался там до самого конца. Романтик с армянским паспортом. Пока его оставят «в гостях» у Алиева на 4 месяца.

Расторопные бакинские юристы вплотную занялись Варданяном, и предполагается, что его могут привлечь к ответственности самое малое за нарушение границы, а также с легкостью вменяют преступления против Азербайджана. Утверждают, что он незаконно въехал в страну и занимал должность госминистра Арцаха – «незаконного образования» на территории Азербайджана. А еще он выступал с публичными заявлениями против его целостности. Таким образом, можно наскрести кучу статей УК: тут и призывы против государства, возбуждение национальной ненависти и вражды (чья бы королева...), причастность к созданию незаконных вооруженных формирований и пр., и пр. То есть в совокупности Варданяну может грозить много лет тюрьмы.

Юрист, член «Платформы гражданского общества» Алексей Мамедлы считает, что официально Москва не сможет влиять на судьбу Варданяна, поскольку он не является гражданином России, но у бывшего госминистра много влиятельных друзей и деловых партнеров, которые используют все возможности для его освобождения. В конце концов он человек гражданский и в военных действиях не участвовал. Не исключено, что в будущем его коснется амнистия, которую обещают азербайджанские власти. Если Варданяна за деяния на территории Азербайджана осудят, то он будет отбывать наказание в этой стране.

Но вот появилась любопытная деталь: оживилась и заинтересовалась Варданяном Украина. Мало им своих забот. Киев объявил его в розыск, он внесен в реестр «Миротворца». Если Киев пришлет запрос, то в Баку его рассмотрят. Если вдруг Варданяна амнистируют, то запрос рассмотрят в рамках международного права. Это смотря как карта ляжет.

А вот это невозможно предугадать, ведь вряд ли бакинский суд является самым справедливым в мире. Судьбы армян, прошедших сквозь сплетения азербайджанской юриспруденции, доказывают это с очевидностью. Конечно, Баку подготовит хорошо срежиссированный процесс для своей и зарубежной публики, таким стал суд над Георги Димитровым в 1933 г. (90 лет!). У фюрера ничего не вышло, но у апшеронского диктатора наверняка будет иначе. По ходу дела все, что происходило с Карабахом, свалят на армян, Москву, КГБ и наконец на Варданяна. Правда будет забыта, и российские СМИ станут тиражировать бакинскую правду. Уже появились публикации, в которых псевдоисторики разводят недоуменно руками: мол, Карабах всегда был общим и в этом духе...

Но вернемся к Варданяну. Проявит ли Алиев великодушие в отношении своего главного трофея? Вряд ли. По крайней мере не сразу, а хорошенько его отмучив. А может, и выдоив двумя руками. Россия освобождать «преступника» не станет, ибо он не гражданин РФ. Формально – да, но свой



бизнес после отъезда в Арцах Варданян передал в доверительное управление компании «Кью Капитал» вместе с долями в других компаниях. Недвижимостью Варданяна в известной степени управляет его жена Вероника Зонабанд. За освобождение бизнесмена-миллиардера, конечно, будут бороться его именитые друзья в России и за рубежом. При любом раскладе будет плотный туман, который не скоро рассеется.

В ожидании грядущих событий некоторые отечественные «политологи» раскладывают свои пасьянсы, и получается, что Рубен Варданян – тот самый человек, которого Москва хотела видеть во главе своего «стратегического партнера» – Армении. Может быть, но тогда отговорила бы его лишить себя гражданства РФ и валить в Арцах, где с ним вполне могло что-то произойти. Что и случилось. По аналогии вспомним, как простодушно-наивно Гарегин Нжде отказался покинуть Болгарию при приближении советских войск. Вначале его задержала местная полиция, а затем дело продолжил СМЕРШ. «Красные ждут меня», – написал Нжде в письме советскому освободителю Болгарии генералу Толбухину. Святая простота!

Так вот наши «политологи» от сохи самозабвенно размышляют, что Варданяна Москва готовила как замену Пашияну. И уверены в этом. Кто эти «политологи»? В принципе это люди, умеющие чесать языком и жонглировать убогим словарным запасом и такими же мыслями. Уже много лет всякий, встав поутру, решает, что он политолог, и болтает, и болтает. Его слушают, читают, ему даже верят. Не все, но многие, и верят от души. Зачем Кремлю нужна такая многоходовая и опасная игра – через Арцах и без гражданства, когда есть более простые и логичные решения. Служивые армянского МИДа решили вызволять Рубена Варданяна через ЕСПЧ. Не надо быть ушлым физиономистом, чтобы понять, что наши мидовцы способны лишь создать легкую рябь на неглубокой воде. Да и то вопрос. Те еще дипломаты – прямо с улицы, и это при том что неоосманские запросы и аппетиты Баку в тандеме с Анкарой растут изо дня в день. Средств они не жалеют ни в прямом, ни в переносном смысле.

Чем занята наша диаспора, особенно российская, и что она предпринимает в нынешней ситуации с Варданяном и исходом соотечественников? На политических ток-шоу российских ТВ-каналов много лет регулярно участвует десяток армян, которые ни разу так и не рассказали об Арцахе и возникших проблемах. Прямо как языки отсохли. Проблемы ни разу не обсуждались. Создалось ощущение, что на этих ток-шоу запрещено свыше говорить об армяно-арцахских и турецко-азербайджанских делах, чтобы ненароком не обидеть тюркский тандем и этнос. Что они скажут о Рубене Варданяне, который за 4 месяца пребывания в Арцахе

на должности госминистра успел трансформироваться в злейшего врага Азербайджана и преступника? Что скажут? Ничего. Тогда хотя бы пусть призовут армянских олигархов и бизнесменов диаспоры и Армении помочь беженцам из Арцаха не словами, а вещественно. Помощь уже стала поступать, но пока не мычат, не телятся отечественные капиталисты и предприниматели. А может, что-то и делают, но молчат из скромности. Тот же Царукян, строящий своего гигантского Христа, помогает ли он реальным беженцам – соотечественникам и христианам? Или Хачатур Сукиасян тоже весьма богатый буржуа?

**P.S.**

## Российские деятели культуры, науки и образования выступили в поддержку Рубена Варданяна

В обращении говорится:

«27 сентября сотрудники пограничной службы Республики Азербайджан задержали и поместили под стражу нашего друга и коллегу Рубена Варданяна. Уже неделю о его состоянии нет никаких сведений.

Рубен Варданян – социальный предприниматель, филантроп, а также создатель первой в России бизнес-школы «Сколково», много сделавший для развития образования и благотворительности в нашей стране и далеко за ее пределами. Он всегда выступал против насилия в любых его проявлениях и формах, за равноправный диалог в любых обстоятельствах, даже если противоречия кажутся неразрешимыми, а вражда – непримиримой.

Мы обращаемся ко всем, в чьих силах добиться освобождения Рубена Варданяна. Призываем дать ему возможность воссоединиться с семьей и вернуться к созидательной работе во благо людей.

Обращение подписали:

**Александр Аузан**, профессор

**Наталья Авилова**, директор благотворительного фонда «Доктор Лиза»

**Александр Архангельский**, писатель

**Александр Асмолов**, заслуженный профессор, психолог

**Евгений Водолазкин**, писатель

**Александр Волошин**, председатель совета директоров Московской школы управления «Сколково»

**Александр Гельман**, драматург, общественный деятель

**Алла Гербер**, писатель, президент фонда «Холокост»

**Сергей Ениколопов**, психолог

**Наум Клейман**, киновед и историк кино

**Марк Курцер**, врач, создатель сети клиник «Мать и дитя»

**Михаил Куснирович**, соучредитель Московской школы управления «Сколково», предприниматель

**Марина Лошак**, куратор, директор ГМИИ имени А. С. Пушкина 2013 – 2023 гг.

**Павел Лунгин**, народный артист России, режиссер

**Михаил Погосян**, авиаконструктор

**Ольга Свиблова**, искусствовед

**Александр Сокуров**, народный артист России, кинорежиссер

**Наталья Солженицына**, общественный деятель

**Николай Солодников**, журналист

**Нюта Федермессер**, общественный деятель, учредитель

благотворительного фонда помощи хосписам «Вера»

**Татьяна Черниговская**, профессор

**Борис Эйфман**, хореограф.

**Карэн МИКАЭЛЯН.**

### ОЧЕНЬ ПРАВИЛЬНО НАПИСАЛ

**Кадры Рубена Варданяна из алиевской тюрьмы напоминают мучения, через которые прошел Левон Айрапетян в далекой мордовской исправительной колонии.**

Я более чем уверен, что сегодня большинство людей, злорадствующих факту появления Рубена в бакинской тюрьме или называющих его арест «театром», никогда не были в Арцахе.

И вы знаете, вчитываясь в ленту, вижу, что наблюдение очень правильное.

Рубен, как бы кто к нему ни относился, сделал для Армении больше, чем любой из его критиков. По фактам. Это нельзя не признать.

Ваши с ним политические разногласия не могут служить никаким оправданием тому, что вашего соотечественника унижают и мучают в плену у варваров на ваших глазах. Не честно все это. И не правильно.

Желаю Рубену поскорее вернуться из этого ада.

**Ара ТАДЕВОСЯН.**

Считаю, что нельзя смотреть на то, как нашего соотечественника, который так много сделал для Армении и России, держали в плену и каким-то образом нас унижали этим.

Ну и самое важное. Если кто-то имеет какой-то негатив к Рубену Варданяну, просто помолчите. Не обязательно все комментировать подряд. Никогда политические разногласия с армянином не должны ставить вас на сторону Алиева, запомните.

**REPORT RIARCH.**

### Парламент Нидерландов подавляющим большинством голосов принял два предложения:

- ◆ О военной поддержке Армении.
- ◆ Об этнической чистке в Арцахе.

В предложении о военной поддержке парламент отмечает, что после нападения на Арцах Азербайджан анонсировал планы по нападению на Армению. Парламент просит правительство призвать другие страны-члены ЕС и ответить положительно на возможный запрос Армении о военной поддержке.

Относительно второго пункта, учитывая определение ООН этнической чистки, парламент просит правительство выяснить, подпадает ли под определение этнической чистки депортация армян из Арцаха после блокады более 9 месяцев и нападения на анклав.

Все время пытаюсь понять логику тех, кто топил за бесперспективность взаимодействия с развитыми странами в сфере безопасности.

Сначала аргументы «экспертов» были в том, что мы (армяне) никому не интересны и нам не дадут вооружение.

Потом аргументы заключались в том, что они нас кинут.

Сейчас, когда уже страна переходит на стадию практической реализации, вместо того, чтобы как-то оправдываться по своим предыдущим косякам в «экспертном» комментарии, цепляются за старые нарративы, которые выглядят откровенно смешно.

И эти же люди аплодировали предателям, устроившим дворцовый переворот в Арцахе и потом за неделю его сдавшим. Некоторые из них даже оканчивали Гарвард и выдают себя за источник абсолютной истины. Ребята, ну давайте поскромнее как-то, все-таки вы были не правы, и сейчас мы пожинаем результаты ваших мифов о всеисильности Кремля, живя в Армении каждый день, под постоянными угрозами, решить которые можно, только выстраивая долгосрочные отношения со странами, которым Армения интересна не в качестве разменной монеты, а в качестве союзника в регионе.

**REPORT RIARCH.**

## За что Сталин расстрелял маршала Худякова

Недавно сайт «Русская семерка» обратился к трагической судьбе одного из самых молодых и известных военачальников Великой Отечественной войны, который в свои 42 года удостоился высокого маршальского звания, став, по сути, первым маршалом-армянином Советской армии. Он участвовал в битве за Москву в должности командующего ВВС Западного фронта и был автором проекта по созданию воздушных армий, координировал боевые действия авиации в Курской битве и отвечал за воздушный перелет советской делегации на Тегеранскую конференцию, блестяще проявлял себя в Яско-Кишиневской операции и в качестве советника по авиации участвовал в работе Ялтинской конференции Большой тройки. Однако заслуженный и стремительный взлет военной карьеры маршала авиации Сергея Худякова (а точнее – Арменака Ханферянца), уже активно сражавшегося против войск императорской Японии в качестве командующего ВВС Дальневосточного военного округа, столь же стремительно оборвался. В полном соответствии с действовавшим в те годы жестоким репрессивным режимом!

В декабре 1945 года маршал, разработавший уникальную воздушно-десантную операцию, во время которой был взят в плен император Маньчжоу-Го Пу И, был обвинен в измене Родине и расстрелян. А еще через несколько лет Военная коллегия Верховного суда СССР установит, что обвинения Худякова-Ханферянца никакими объективными данными не подтверждены.

Публикуем материал сайта без сокращений.

В 1945 году на территорию так называемого марионеточного государства Маньчжоу-Го высадились советский десант. Руководил этой уникальной операцией маршал авиации Сергей Худяков. Он же отправил в Москву и захваченный золотой запас Маньчжурии. Однако до столицы долетели не все самолеты.

### Как Ханферянц стал Худяковым

На самом деле советского маршала звали Арменак Артемович Ханферянц. Родился он в 1902 году в Карабахе. Отец Арменака рано ушел из жизни, поэтому будущий военачальник, едва отметив 15-летие, покинул родной дом. Подросток сумел добраться до Баку и устроиться там на работу. Как утверждает Виктор Бусловский, автор книги «Победоносцы», именно в этот период судьба свела Арменака с Иосифом Джугашвили, тогда еще руководителем подпольного кружка революционеров. Некоторое время Ханферянц даже участвовал в выпуске газеты «Искра». Впрочем, все это продолжалось недолго: в 1918 году Арменак вступил в красногвардейский отряд.

В отряде Арменак Ханферянц познакомился с настоящим Сергеем Худяковым. Как писал Леонид Дубровин, который был лично знаком с Арменак Артемовичем, в своей книге «Пикировщики», как-то раз, когда красногвардейцам пришлось эвакуироваться из Баку на пароходе, Ханферянц упал в воду. Плавать он не умел, но на палубу его вытащил оказавшийся рядом командир Худяков. Впоследствии Худяков был ранен и, уже будучи при смерти, сказал Арменаку: «Теперь ты вместо меня!» Так Худяков не только передал сослуживцу командование, но и свои спортивные данные.

### Военная карьера Худякова

Неизвестно, зачем Ханферянцу понадобилось скрывать свое происхождение, но в книге Валерия Торчинова и Алексея Леонтьева «Вокруг Сталина» приведены слова высокопоставленного чекиста Мамуляна, который стал Мамуловым. Генерал утверждал, что «товарищ Сталин не



любил армянских фамилий». Как бы то ни было, большую часть своей жизни Арменак Ханферянц предпочитал называться Сергеем Худяковым. Именно под этими именем и фамилией он построил свою дальнейшую военную карьеру. К началу Великой Отечественной войны уже полковник Худяков числился начальником штаба ВВС Западного фронта. В 1942 году он был назначен командующим 1-й воздушной армии Западного фронта. Несмотря на высокие посты, которые занимал Худяков во время войны, он никогда не бросал летной практики. Вениамин Малафеев, шef-пилот Сергея Александровича, утверждает, что Худяков отличался необыкновенной решительностью и смелостью. Недаром, как указано в работе К. А. Арутюнян «Первый маршал-армянин Советской армии», в октябре 1941 года Худякову было присвоено звание генерал-майора авиации, а еще через 3 года он стал маршалом. О том, как власти ценили Ханферянца, говорит и тот факт, что он участвовал в знаменитой Ялтинской конференции.

### Арест и его причины

Однако после Великой Отечественной войны отношение к Ханферянцу изменилось. Тогда Худяков-Ханферянц был назначен командующим 12-й воздушной армией, которая принимала участие в военном конфликте с Японией. Именно Сергей Александрович разработал операцию, в ходе которой в Мукдене высадились десант и был захвачен в плен император Пу И. Как пишет Роман Бракманн в своем издании «Секретная папка Иосифа Сталина», по приказу «отца народов» из Маньчжурии были вывезены все промышленные предприятия и золотой запас. Причем один из самолетов, на борту которого находилось золото, бесследно исчез.

По некоторым данным, это происшествие и стало поводом для ареста Ханферянца в декабре 1945 года. Примечательно, что, как утверждает Марк Солонин, автор книги «Другая хронология катастрофы 1941», постановление о взятии Арменака Артемовича под стражу было оформлено только спустя несколько месяцев. Сыграло на руку сотрудникам НКВД и подложное происхождение Ханферянца. Кроме прочего, его обвинили в шпионаже и измене Родине. В апреле 1950 года Худякова расстреляли. Однако после смерти Сталина маршал был реабилитирован. Марк Солонин предполагает, что с военачальником расправились как с ненужным свидетелем те, кто был причастен к каким-то темным делам. Тем более что самолет, набитый маньчжурским золотом, так и не нашли.

году мы стали свидетелями пяти геноцидов. Сейчас самое время это исправлять. Тот факт, что армянская и еврейская диаспоры настолько распространены, действительно может помочь изменить эту ситуацию. Я понимаю, что для армянской диаспоры настал очень трудный момент, что возможны даже нападения на Армению, но вы должны понять, что никогда не выиграете, если перестанете бороться. Так что вам придется продолжать бороться, и вы не одиноки.

Лилит ГАСПАРЯН.

## КАРАБАХ, АРЦАХ!

Обращение к арцахцам. С болью

Ах, Карабах, Карабах! Как долго-долго, из далекого далека ты шел мне навстречу, проживая веками на исконной, родной земле под чужой кровлей.

Карабах, Карабах, я встретился с Тобой 50 лет тому назад под именем – «КАРАБАХ». («кара» – «черный», «бах» – «сад» (перевод с персидского).)

Какой там «черный», какой «сад»? Это им не японский «Сад камней» в воде, это – плодородный САД ярких цветов, фруктовых деревьев и, самое главное, обаятельных, гостеприимных людей.

Я увидел разновеликие горы, зеленые долины, речушки с вкусными рыбками. Я испытал неописуемую радость от общения с тобой, Карабах, – попробовал ваш ароматный хлеб – «жнгялов хац», вздрогнул от крепкой, тутовой водки, возложил цветы к памятникам – героям-армянам, лавшим в разных кровопролитных войнах.

Да, Карабах, в особенности Шуши, был Родиной многих философов, ученых, поэтов, музыкантов и, конечно, воинов – от рядовых до маршалов.

Друзья-арцахцы, надеюсь, произошло чудо и вам, может быть, удалось вывезти с собой бюст великого русского генерала-армянина Валерия Мадатова работы гениального скульптора Акопа Гюрджяна, возможно, и другие духовно-материальные ценности.

Как часто соседние государства «делили» вас меж собой, идя на вас: кто стрелой, кто мечом, кто пушкой, а следующий – и дронами, и бомбами с самолетов. Правда, до этого распался Советский Союз, республики «откололись» друг от друга, каждый обрел свой флаг.

И вот совершилось чудо – наступил День и Час, и вы создали СВОЕ государство со СВОИМ флагом.

Да, но раньше было собственное Княжество Хачен, Меликство Хамса – но вы возродили СВОЕ древнее, родное имя – АРЦАХ.

Эх, АРЦАХ, эх, АРЦАХЦЫ, дорогие мои, ведь мы все – дети единого праотца АЙ-КА, и нам, армянам, где бы мы ни жили, одинаково дороги и любимы обе Родины: и АРМЕНИЯ, и АРЦАХ.

Мало, меньше полувека, вы прожили под собственным флагом, с учебниками на родном языке, со священниками, с любимым Архиепископом Паргевом во главе, в древнем Дадиванке и других армянских церквях!

Когда-то мой друг, художник Корюн Нагатаян, то ли в шутку, то ли в серьез, по-своему, перевел с армянского языка слово «АРЦАХ»: «ар» – «возьми», «цар» – «дерево».

Итак, «ВОЗЬМИ ДЕРЕВО», и от себя добавил: «Строй себе дома, церкви, мосты, укрепляй свой любимый край».

Что вы, арцахцы, и делали по сей день. Спасибо вам.

Да, мало, но все-таки была жизнь почти спокойная.

Но грянул гром в мирном небе и... И...

И пошли, поехали, кто пушкой, кто ножом, как опытные головорезы, ни свет ни заря напали на дома и дачахцев, не глядя «наверх» – на нашего и вашего молчаливого друга, топча, насилуя, убивая детей и стариков, разрушая исторические памятники и древние храмы, оправдываясь, что они НЕ армянские. Тем более зачем их разрушать, если это ваши, как говорите, удинские? Ложь у этих нелюдей начинается с мизинца левой ноги – и до глуховатого правого уха. Их Лидер – лжец. А лжец – вдвойне наглец.

И это, кроме нас, армян, никто не слышит и не видит, а если видят, то молчат. Эгоизм и личная выгода. И им, этим бессовестным лжецам, агрессорам, рукоплещут их соседи: старший брат – «снизу», остальные – по «бокам». Смолчал только «верх», наш и ваш давний друг. Правда, через день – остановил огонь.

Победитель – друг и слуга двух господ: и «верха», и особенно «низа». Победа страны в один миллион над государством в сто душ! Силы не равны – жертвы равны. Победа за 24! – «дорога» в Книгу рекордов Гиннеса.

Не удивляйся, читатель, опыт у нашего соседа «справа» – большой: сейчас – отцов, ранее – дедов.

Сентябрь 2023, октябрь 2022, май 1915.



Степанакерт, Краеведческий музей, генерал Мадатов, автор – Акоп Гюрджян. 1973 г.

И мы, армяне и многие другие народы в мире, в том числе наш и ваш друг «сверху», тоже вспомнили слова:

«ИСХОД»,  
«ДЕПОРТАЦИЯ»,  
«ГЕНОЦИД».

– Бари галуст (Добро пожаловать!), дорогие арцахцы, – говорят вам братья-хайастанцы, с кем вы едины: по вере, языку, традициям, по общей трагедии тоже.

«Общая беда – наполювину радость». Родные мои, арцахцы, пожалуйста, не следуйте опыту наших и ВАШИХ отцов и дедов – в ГОРЕ – уходя, убегаю, уезжая, улетаю, отплывая с нажитых мест в чужие страны, города, острова.

Сейчас вы, дорогие мои арцахцы, не эмигранты, вы переселенцы – из одной Родины в другую.

Будучи в США, я встречался с недавними беженцами из Баку, Спитака, ранее – из Вана, Муша, Игдыра.

На днях моя племянница Маргарита как туристка была в Западной Армении, принесла мне бесценный подарок – горсть земли с Игдыра, колыбели моего папы. Уехавшие в чужие страны, наши соотечественники забывают армянский язык, скучают по родственникам, по Родине, растворяясь в незнакомом мире, теряя надежду на мирное будущее – свое и своих наследников, продолжателей рода.

Арцахцы, родные мои, я верю, что вам, новым беженцам, – ах, как тяжело мне произнести это слово, – обязательно выделят землю, возможно, недалеко от древнего Эребуни, и вы постепенно освоите себе небольшое поселение, где вы снова, пусть временно, но будете вместе: с родными, с друзьями, приобретете новых. И я, осмелюсь посоветовать вам, чтобы в память о любимом Арцахе вы, не теряя надежду на возвращение в свои ДОМА, свое новое местожительство, назвали бы НОР – АРЦАХ.

Дорогие арцахцы, я, Роберт Баблюян, автор этих строк, с малых лет живу вне Родины, не по моей воле, в России. Я ни в чем не нуждаюсь. Но мучает ностальгия по Еревану, Севану, Зангу, в доме на берегу которой я родился.

Я часто бывал в Карабахе: Атерке и Мардакерте, в Шуше и, конечно, в Степанакерте.

Переступив «забор» скромности, скажу, что я – Почетный житель этого города. Я знал и дружил со многими карабахцами-арцахцами. Это Леонид Гурунц, Гурген Габриелян – автор Гимна столицы, народный артист Давид Малаян. Помню и пионерику Раю Аванесян, с которой переписывался, потом навещил ее в Атерке. Тогда я работал в Москве, в журнале «Пионер».

Ныне дружу, общаюсь с Зорием Балаяном, художником Юрием Григорьяном, публицистом Аидой Манучаровой и другими выходцами из Нагорного Карабаха.

Я литератор, автор многих книг на армянском, русском и других языках, оказавшись в Ереване, буду очень рад встретиться с пришедшими, приехавшими в Армению моими коллегами: писателем Варданом Акопяном, поэтом Цовинаром Багдасарян, пионеркой Раей и другими моими знакомыми из Карабаха-Арцаха.

До возможной встречи, дорогие братья – АРЦАХЦЫ!

Москва, 16.10.2023 г.

Роберт БАБЛЮЯН.

### 10 ... интервью Луиса Окампо

#### ясняете эту двойственность?

– Продолжительность внимания средств массовой информации составляет всего 6 мгновений. Это нормально. Вначале в средствах массовой информации был геноцид в Дарфуре, затем пришла Арабская весна, затем Ливия, затем Сирия, затем Россия, езиды, рохинджи. Всегда возникает новый конфликт, прикрывающий провал предыдущего конфликта. И именно поэтому в этом, 2023,

## Компенсации по замороженным советским вкладам: кому и сколько могут заплатить



В Госдуме подготовили несколько вариантов компенсации советских вкладов граждан в Сбербанке. История вопроса и суть новых предложений – в справке «Ъ».

### Как возникла проблема вкладов

По подсчетам ЦБ России, количество вкладов в СССР на 1 января 1991 года составило 220 млн, их средний размер – 1734 руб. В январе 1991 года в рамках павловской денежной реформы все вклады заморозили, запретив гражданам снимать со счетов свыше 500 руб в месяц (реформа названа по фамилии премьер-министра СССР Валентина Павлова).

Когда вклады разморозили и вкладчики смогли свободно пользоваться своими сбережениями, они потеряли прежнюю покупательную способность.

По некоторым оценкам, в конце 1991 года она составила только 2–6 % от той, что фиксировали перед заморозкой. Многие вкладчики расценили произошедшее как «огроболение». В июле 2016 года глава Сбербанка Герман Греф также заявил, что Сбербанк СССР и его вкладчики «огроболены» абсолютно невалифицированной политикой властей в тот период времени.

### Как пытались решить проблему

В мае 1995 года президент России Борис Ельцин в качестве компенсации подписал Закон «О восстановлении и защите сбережений населения РФ». В нем вклады в Сбербанк до 20 июня 1991 года (в этот день Сбербанк СССР стал коммерческой организацией), вклады по договорам личного страхования и государственные ценные бумаги страны до 1 января 1992 года признаны частью государственного долга России.

Они названы **гарантированными сбережениями и в общей сложности составляли 345,54 млрд советских рублей**.

Изначально все долги по сбережениям граждан планировали перевести в ценные бумаги (целевые долговые обязательства, ЦДО) и регулярно индексировать их по стоимости минимальной потребительской корзины. Специально для этого в июле 1996 года приняли Закон «О порядке установления долговой стоимости единицы номинала целевого долгового обязательства РФ». С 2003 года Госдума России регулярно замораживает этот закон из-за отсутствия финансирования.

С 1996 года по отдельным группам населения начали выплаты предварительной компенсации, на тот момент – пожилым людям не моложе 1916 года рождения. Позже к ним присоединились инвалиды первой и второй групп, ветераны Великой Отечественной войны, родители детей с инвалидностью и погибших военнослужащих.

В разные годы коэффициент компенсации составлял от 40 до 3,4 % суммы вклада, поэтому некоторые эксперты называли такие выплаты мерами поддержки населения, а не полноценной компенсацией за потерянные сбережения.

В конце 2009 года правительство приняло постановление, которое закрепило трехкратную компенсацию для всех вкладчиков не старше 1945 года рождения и двукратную – для тех, кто родился после 1946 года. Социальный статус вкладчика отныне не имел значения. Но коэффициент возврата остался низким, так как суммы рассчитываются исходя из нарицательной стоимости денег (то есть 100 руб 1991 года при-

равниваются к 100 руб 2023 года). По тогдашним расчетам «Ъ», полный расчет по дореформенным вкладам гарантировала только двадцатикратная компенсация.

### Что предлагают сейчас

В сентябре 2023 года правительство внесло в Госдуму законопроект, предлагающий еще раз отложить окончательное решение вопроса о выплате компенсаций до 2027 года.

По подсчетам депутатов, если проект не примут, на расчеты с вкладчиками потребуется 61,8 трлн руб. в 2024-м, 64,2 трлн руб. – в 2025-м, 66,8 трлн руб. – в 2026-м.

Согласно проекту федерального бюджета на 2024–2026 годы, доходы России почти вдвое меньше. В 2024-м они составят 35 трлн руб., в 2025-м – 33,5 трлн руб., в 2026-м – 34,1 трлн руб.

В октябре парламентская рабочая группа предложила несколько решений проблемы, в том числе приостановить проект на неопределенный срок или начать выплаты только с граждан 78 лет и старше. По оценкам члена комитета по финансовому рынку Владимира Сенина, в этой возрастной категории живы около 4 млн пострадавших вкладчиков, а выплаты им требуют меньших средств – около 7,3 млрд руб.

### Как и кому выплачивают компенсацию в 2023 году

Вместо полной компенсации возможен частичный возврат средств с советского вклада. В 2023 году порядок выплат определяется тем же постановлением правительства России от 25 декабря 2009 года «О порядке осуществления в 2010–2023 годах компенсационных выплат гражданам РФ по вкладам в Сбербанке РФ». За компенсацией сейчас могут обратиться:

- ◆ вкладчики до 1991 года рождения;
- ◆ наследники или оплатившие похороны граждане, если владелец вклада скончался с 2001 по 2023 год и на момент смерти являлся гражданином России.

Выплаты не производятся, если вкладчик не имеет гражданства РФ, компенсация по вкладам ранее полностью выплачена, вклад открыт за пределами нынешней территории России или закрыт до 31 декабря 1991 года.

Заявление на компенсацию вкладчик подает в отделении Сбербанка вместе с двумя документами:

- ◆ паспорт;
  - ◆ сберегательная книжка или заявление о ее потере (по действующим вкладам).
- Если за компенсацией обращается наследник, он предъявляет:
- ◆ свой паспорт;
  - ◆ свидетельство о смерти вкладчика;
  - ◆ свидетельство о праве на наследство;
  - ◆ подтверждение гражданства вкладчика на момент смерти;
  - ◆ сберегательные книжки (если вклады все еще не закрыты).

Сумма компенсации рассчитывается исходя из даты рождения вкладчика или наследника, года, в котором закрыт вклад, и нарицательной стоимости денег (100 руб 1991 г. приравнивается к 100 руб 2023 г.).

Максимально возможная компенсация – тройной размер от суммы вклада на 20 июня 1991 года. Правило расчетов – простое. Чем старше вкладчик и чем позже он закрыл вклад, тем выше компенсация. Если вкладчик 1961 года рождения держал на книжке 548 руб (что равнялось средней зарплате за месяц) и закрыл вклад в 1992-м, размер его компенсации составит чуть менее 658 нынешних руб. Если вкладчик все еще не закрыл такой счет, он получит 1096 руб. Заранее размер выплаты можно подсчитать с помощью специального калькулятора на сайте Сбербанка (находится в подвале страницы).

Источник: Коммерсантъ.

## КАК НОВЫЙ ЗАКОН О ГРАЖДАНСТВЕ РФ ПОВЛИЯЕТ НА ГРАЖДАН АРМЕНИИ

Нельзя будет подавать на гражданство РФ по браку без общих детей.

Пожалуй, это было одно из самых распространенных оснований, по которым многие иностранцы, в частности граждане Армении, заключив брак с гражданкой РФ, могли по упрощенной форме получить гражданство РФ.

С 26 октября 2023 г., если общих детей нет, заявление на получение гражданства РФ по браку не примут, даже если вы более 3 лет в браке.

Кстати, общим будет считаться усыновленный (удочеренный) ребенок.

При этом новый закон о гражданстве РФ даст возможность получить российское гражданство тем гражданам Армении (и другим ИГ), у которых сын или дочь проживает в России и является гражданином РФ.

Как же дети, родители которых являются, например, гражданами Армении, могут получить гражданство РФ? Очень просто! Теперь с 26 октября 2023 г. дети, которые родились в России, могут получить гражданство РФ, какое бы гражданство ни было у родителей.

Ранее рожденные на территории России дети не могли получить гражданство России, если оба родителя ребенка, например, граждане Армении. Ребенок в этом случае автоматически считается гражданином Армении.

С новым законом о гражданстве РФ эта ситуация изменится.

Хочу обратить ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ тех граждан, которые шли на получение гражданства по программе «носитель русского языка». К сожалению, эта программа перестанет действовать. ВАЖНО успеть подать заявление на гражданство тем, у кого это основание имеется, как можно скорее, тогда по старому закону о гражданстве по ним будет принято, скорее всего, положительное решение.

Вообще законы, которые касаются миграционной сферы, очень часто изменялись в России в зависимости от изменений не только внутри страны, но и от отношений с иностранными государствами. Один из первых законов о гражданстве был принят еще летом 1991 года, но не был принят Верховным Советом (законодательным органом РСФСР) до 28 ноября 1991 года. 23 января 1992 года в текст были внесены некоторые

изменения, касающиеся роспуска СССР, результат был подписан президентом, и закон окончательно вступил в силу после опубликования 6 февраля 1992 года.

После 1992 года, в мае 2002-го, в России приняли Закон «О гражданстве РФ» № 62.

Сейчас речь не просто об изменениях, принят новый Федеральный закон от 28 апреля 2023 года № 138-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации», который вступает в силу с 26 октября 2023 года. С этого же времени будет признан утратившим силу действующий в настоящее время Федеральный закон от 31 мая 2002 года № 62-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации».

Что же все-таки останется от старого закона о гражданстве?

Если вы родились или постоянно проживали на территории РСФСР и являлись гражданами СССР – добро пожаловать в гражданство РФ.

Стоит отметить, что если ваши родственники по прямой восходящей линии (мама, папа, бабушка, дедушка) родились либо жили постоянно на территории РСФСР либо территории, относившейся к Российской империи или СССР, в пределах государственной границы Российской Федерации, – по этому основанию вы можете получить гражданство.

В новом законе о гражданстве РФ (№ 138-ФЗ) убрали разделение на общий и упрощенный порядок приобретения или прекращения гражданства РФ.

Вместо этого предусмотрен обычный порядок – решение будет принимать МВД РФ и в ряде случаев МИД РФ, и исключительный, когда решение будет принимать президент РФ.

Появились дополнительные основания и новые понятия в законе: «множественность гражданства», «исключительный порядок» – если вы имеете особые заслуги перед Российской Федерацией или ввиду своей профессии представляете интерес для России. Такое интересное слово теперь в законе имеется – «оптация». В рамках оптации вы получаете новое основание в результате выбора гражданства РФ при изменении государственной границы Российской Федерации.

Будем надеяться, что все новшества закона о гражданстве РФ для граждан Армении сыграют положительную роль.

## История России – это история воинской доблести и воинского подвига. Защита интересов государства – благородное дело настоящих мужчин, преданных Родине и своему народу.

Спецоперация, проходящая на Украине с февраля 2022 года, дала мощный толчок волонтерскому движению в России. По данным разных источников, только за последний год число людей, вовлеченных в добровольческую деятельность, удвоилось. Но еще важнее то, как радикально меняется качество работы волонтерских организаций – их инициатива, быстрота, эффективность. В движение пришли инициативные, толковые и умелые люди, которые поняли: «Если не мы, то кто?» Накопленный «боевой» опыт помогает волонтерам точно определять проблемные точки и быстро оказывать конкретную помощь именно там, где она нужнее всего. Не собирать пожертвования на что-то неопределенное вообще, а находить, покупать, делать своими руками именно то, что необходимо здесь и сейчас, и адресно передавать это из рук в руки.

Галстян Рубен Амбарцумович приказом Министерства обороны Российской Федерации 20 октября 2023 г. награжден медалью Министерства обороны Российской Федерации «ЗА УКРЕПЛЕНИЕ

БОЕВОГО СОДРУЖЕСТВА» и Благодарностью.

## БЛАГОДАРНОСТЬ

Уважаемый Галстян Рубен Амбарцумович!

От всего личного состава N-й войсковой части огромная благодарность за Ваш вклад в победу над нацизмом.

Благодаря Вашей поддержке мы приближаемся к победе и восстановлению мира и справедливости на Земле.

Ваш вклад сильно повлиял на качественное выполнение боевой задачи по охране гос. границы.

Командование N-го мотострелкового полка выражает Вам глубокую признательность и благодарность за Ваше трудолюбие и патриотизм.

Желаем Вам крепкого здоровья, успехов в работе и выражаем уверенность в том, что вместе мы приблизим этот день Победы.

С уважением

командир N-й войсковой части полковник А. Побоков.

## Газета «Доброе утро!» Приложение к журналу «Горцарар»

Выход в свет: 23.11.2023

12+

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за подбор и точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имён, географических названий и прочих сведений.

Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Отпечатано Фонд «Губерния». Калуга, пл. Старый Торг, 5.

Формат А3, объем 1 п. л., тираж 500 экз. Зак. № 1139

Номер набран и сверстан в редакции журнала «Горцарар».



Адрес ИД «ШАГАНЭ» и редакции:

248001, Россия, г. Калуга,

ул. Суворова, 160. Тел.: +7(906) 508-33-50.

E-mail: gortsarar@list.ru www.gortsarar.ru

Главный редактор на общественных началах – В. В. БЕКЧЯН,

автор проекта и учредитель

## «Доброе утро!» уполномочено заявить

У нас есть своё мнение по любому вопросу. Однако это не мешает другим иметь собственную точку зрения и публиковать её в газете «Доброе утро!».